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Deputados estaduais ignoram
o setor produtivo e aprovam 
aumento da alíquota do ICMS

74anos

A CCJ (Comissão de Constituição e Justiça) da Assembleia 
Legislativa do Paraná aprovou ontem (12) o projeto de 
lei 1023/2023, de autoria do Poder Executivo, que altera 
alíquotas de impostos estaduais, como o IPVA e o ICMS. A 
maioria dos parlamentares seguiu o parecer favorável do 
relator da matéria, deputado Hussein Bakri (PSD). A depu-
tada Mabel Canto (PSDB) e os deputados Arilson Chiorato 
(PT) e Requião Filho (PT) votaram contra a constitucio-
nalidade da proposição. Como a proposta tramitou em 

regime de urgência, foi votada também ontem, no ple-
nário da Casa, sendo aprovada em primeira votação por 
32 votos “sim” e 14 votos “não”. Em segunda votação, o 
placar foi de 31 a 13. Entre alterações está a que visa redu-
zir a alíquota do ICMS do gás natural de 18% para 12%, 
mas aumenta a da energia elétrica para 19% e também 
aumenta a alíquota modal e das prestações de serviços 
de comunicação para 19,5%. Não deixe de conferir como 
votou o seu deputado. l Política 3
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falecimentos

Óbitos registrados ontem, até 
às 17h, pela Acesc, em Cascavel

ANTONIO CASTURINO VIANA (56)
ALFREDO FOGAÇA DO PRADO (90)
MARILENE RIBEIRO DOS SANTOS (52)
CLEUZA MENDES DE SOUZA (63)
DARI ERHART (67)
THERESINHA SILVEIRA DOS SANTOS (73)
MARIA ZELIA BATISTA DA SILVA (75) 

Esfera (re)produtiva
Acertadamente, alguns tribunais desbravam mais uma 
densa selva nas questões da maternidade: o capital 

invisível do cuidado. Sob o pretexto do amor incondicional, 
está lá escondido o cuidado, enquanto dever legal, de 

incumbência de ambos os genitores no cuidado com os 
filhos menores. No entanto, mesmo para as casadas, 

em regra, a divisão é desproporcional, visto que se 
estabelecem os papéis do cuidado a partir do gênero. 

Porém, qual papel é exclusivamente feminino em relação 
aos filhos? Parir (e olha lá, com os desenvolvimentos de 

úteros artificiais). 
No entanto, o cuidado passa a ser quase que 

exclusivamente da mãe, afinal de contas, ela é “guerreira”, 
“super heroína”,... - elogio que afunda a mulher no silêncio 
da sobrecarga, pois uma guerreira não reclama. Se isso é 
comum na constância dos relacionamentos conjugais, com 
o final deles, a situação piora um pouco, com o surgimento 
de uma figura peculiar: o pai de Instagram, que só aproveita 
os bons momentos com os filhos, duas vezes ao mês, além 
de pagar um valor que cobre algumas despesas materiais. 

Contudo, se o homem não vive só de pão, que dirá uma 
criança em desenvolvimento? No estabelecimento da pensão 

alimentícia, comumente, só se consideram alguns gastos 
materiais, que devem ser repartidos entre os genitores, em pé 
de igualdade, não sendo consideradas as questões imateriais 

que são extremamente importantes. Aliás, como dividir 
igualmente os deveres para com os filhos se o pai passa 

alguns dias do mês, enquanto a mãe deve garantir os demais 
dias, em tempo integral? É possível não contabilizar essas 

horas trabalhadas, pois estariam pagas por “amor”? 
Para que possa exercer sua profissão, além de outras 
despesas, a mãe solo depende de profissionais que 

auxiliam (e custam), além de despesas com lazer (que 
geralmente escapam da contabilidade das pensões). 

Ademais, pouco resta do tempo e disposição para a mulher, 
que passa a ser vista tão somente como mãe, com pouca 

ou nenhuma necessidade pessoal. E isso recai quase 
que invariavelmente sobre a mulher, não só a mãe, mas a 

madrasta, a avó, a tia,...
Isso é discriminação de gênero e violação de direitos 

humanos que deveria ser mitigada pelo Estado. A 
maternidade solo é árida e solitária, com um investimento 

de cuidado que está além dos cálculos aritméticos. Por 
isso, alguns tribunais vanguardistas vêm reconhecendo a 
remuneração desse trabalho até então não contabilizado, 

sendo imperioso não confundir esfera produtiva e 
reprodutiva.  Para filhos atípicos, em que o cuidado é 

mais intenso, podendo impedir o trabalho remunerado da 
mãe, a remuneração do cuidado é mais latente, inclusive 
para os filhos maiores de idade, podendo ser acumulado 

com o Benefício de Prestação Continuada do INSS. 
Fundamentado na relação de parentesco, tais alimentos 

também dizem respeito às necessidades de quem recebe, 
não só materiais, como imateriais, podendo perdurar por 

toda a vida do alimentando.  Os avanços no Direito não são 
uniformes, havendo períodos de ampliação de proteção, 
outros, nem tanto. Afinal de contas, enquanto discurso, 

pode ser manipulado para favorecimentos de grupos 
majoritários, enquanto as minorias podem permanecer 
desprotegidas. Nesse sentido, os Tribunais devem ser 
oásis no deserto e garantir água aos sedentos em uma 

infertilidade de direitos aos vulneráveis.  

Cascavel - Atenção, contri-
buintes de Cascavel, o prazo 
para negociar dívidas com a 
Prefeitura de Cascavel, por 
meio do Refic (Programa de 
Recuperação Fiscal), está che-
gando à reta final. A adesão ao 
Refic 2023 termina no dia 22 de 
dezembro. Contribuintes que 
deixaram de arcar com impos-
tos municipais poderão pagar 
de forma parcelada com des-
contos de até 90% sobre juros 
e multas. Segundo a Secretaria 
de Finanças, o Refic, que co-
meçou no dia 19 de outubro, 
já promoveu 4,5 mil acordos e 
recebeu o valor de R$ 5,6 mi-
lhões, e tem ainda mais R$ 7,5 
milhões para receber. 

O Refic oferece ao contri-
buinte a opção do pagamen-
to à vista com 90% dos juros 
abonados, mas também há 
opções de pagamento em até 
12 vezes com 40% de descon-
to nos juros ou 24 vezes, neste 
caso, sem desconto. Do total 
de atendimentos, 85% foi pre-

Cascavel – A Prefeitura de Cas-
cavel divulgou ontem (12) uma 
programação especial em alu-
são as atividades de Natal, que 
ocorrem até a próxima sexta-
-feira (15). São diversas atra-
ções para iluminar e animar as 
ruas da cidade. Na quinta-feira 
(14) a programação terá a “Ca-
ravana do Noel”, com a chega-
da do Papai Noel, Mamãe Noel 
e duendes, a partir das 18h, na 
Rua Regente Feijó, entre a Rua 
General Osório e Rua Joaquim 
Távora. Na oportunidade, tam-
bém terá Samuel Bueno apre-
sentando o “Pink Moon”, show 
que explora a música Folk na-
cional e internacional. 

Na Praça Wilson Joffre, a 
“Feira do Pequeno Produtor” 
volta a receber um espetáculo 
musical às 18h com “Um Natal 
para Cantar” do Coral Infantil 
da Class Escola de Dança e 

Refic 2023 da Prefeitura de
Cascavel entra na reta final;
negociações acabam dia 22
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sencial e o restante, 15%, onli-
ne. A maioria absoluta de 80% 
foi destinada à pessoa física e 
20% à pessoa jurídica. 

Poderão ser negociadas dí-
vidas como IPTU, ITBI, ISSQN, 
Taxa de Proteção de Desastres, 
Taxa de Verificação de Regular 
Financiamento e Taxa de Co-
leta de Lixo, inclusive aqueles 
impostos que já estão inscritos 
em dívida ativa. A medida vale, 
inclusive, para aquelas dívidas 
que precisaram ser ajuizadas 
e estão tramitando na Vara da 
Fazenda Pública de Cascavel. 

Por lei, quando o contribuinte 
deixa de pagar seus tributos, o 
Município é obrigado a fazer a 
cobrança de forma judicial.

As negociações podem ser 
feitas presencialmente na Se-
cretaria de Finanças, que fica no 
andar térreo da prefeitura, ou de 
forma online no portal cascavel.
atende.net. O atendimento na 
prefeitura é de segunda a sexta-
-feira das 8h30 às 17h. O Refic é 
uma oportunidade para o mu-
nícipe dar fim de vez à dívida e 
também possibilita o aumento 
na arrecadação do Município. 

Música, seguido por “Espírito 
de Natal” de João de França 
Junior às 19h e a “Cantata de 
Natal” com o Membra Vocal  
às 20h.

Na sexta-feira (15) ocorre a 
apresentação na Região Leste, 
com a “Caravana do Noel” às 
18h, na Rua Paraná, entre a 
Rua Jacarezinho e Rua Hermes 
Vezzaro. Uma vibrante apre-

sentação musical do Grupo 
Samba da Villa logo em segui-
da. O Palco Arena em frente à 
Catedral Nossa Senhora Apa-
recida, reserva momentos es-
peciais com “Natal Raiz Brasil” 
do Duo Voyage às 20h e a en-
volvente “Renascimento Nata-
lino: A Jornada de Natanael” 
de Marco Techio às 21h.

Confira a programação 
completa com cerca de 100 
atrações: http://bit.ly/Progra-
macaoNatal2023Cascavel. 

Caravana do Noel e apresentações 
são as atrações para a comunidade
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Repúdio I
A Câmara de Cascavel 
aprovou, ontem (12), 
uma Moção de Repúdio a 
indicação de Flávio Dino 
para o Supremo Tribunal 
Federal. Mesmo com defesa 
veemente de indicação de 
Dino, os vereadores Dr. Lauri, 
Professora e Liliam e Edson 
de Souza, não conseguiram 
demover os demais pares a 
reprovarem a moção. Autores 
da Moção, os vereadores 
Pedro Sampaio e Romulo 
Quintino lembraram que pelo 
menos “70%” da população 
de Cascavel – que votou 
em Bolsonaro – não aprova 
indicação e espera que a 
“voz do povo” seja ouvida 
no Senado.

Repúdio II
Basicamente, os vereadores 
favoráveis a moção de 
repúdio, não questionaram 
as “qualidades técnicas” 
de Dino, mas seu 
comprometimento “íntimo” 
com o projeto do Governo 
Lula e sua inegável bandeira 
ideológico comunista, o 
que sugere uma atuação 
“parcial” na Suprema Corte.

Reintegrações 
de posse
O presidente do Tribunal 
de Justiça do Paraná, 
desembargador Luiz 
Fernando Tomasi Keppen, 
afirmou que o Tribunal tem 
uma sensibilidade grande 
com a questão fundiária e 
que este não é o momento 
de ações violentas de 
reintegração de posse. A 
declaração foi durante um 
encontro do magistrado com 
deputados estaduais do 
Paraná, que debatiam 
a questão.

Recomendações Foz
O Tribunal de Contas 
do Paraná homologou 

Aumento da alíquota do
ICMS passa com votação
“folgada” na Assembleia
Curitiba - A CCJ (Comissão de Cons-
tituição e Justiça) da Assembleia 
Legislativa do Paraná aprovou na 
manhã de ontem (12) o projeto de 
lei 1023/2023, de autoria do Poder 
Executivo, que altera alíquotas de 
impostos estaduais, como o IPVA 
e o ICMS. A maioria dos parlamen-
tares seguiu o parecer favorável do 
relator da matéria, deputado Hus-
sein Bakri (PSD). A deputada Mabel 
Canto (PSDB) e os deputados Aril-
son Chiorato (PT) e Requião Filho 
(PT) votaram contra a constitucio-
nalidade da proposição. Requião 
Filho apresentou ainda um parecer 
contrário ao projeto. 

Como a proposta tramitou em 
regime de urgência, foi votada 
também ontem, no plenário da 
Casa, sendo aprovada em primei-
ra votação por 32 votos “sim” e 14 
votos “não”. Em segunda votação, 
o placar foi de 31 a 13. De Cascavel, 
o deputado Marcio Pacheco (Repu-
blicanos) votou contra o aumento 
de carga tributária. “Meu voto foi 
contrário o aumento do ICMS e da 
conta de luz”, disse, completando 
que “respeito e tenho também o 
respeito do setor produtivo e eles 
tiveram, certamente, o meu apoio 
no Plenário”.

Não participaram da votação 
os deputados Delegado Jacovos 
(PL), Cristina Silvestre (PSDB), Gil-
son de Souza (PL) e Goura (PDT). Até 
o final das votações de ontem, os 
deputados estaduais participaram 
de cinco sessões plenárias para a 
conclusão do trâmite de diversos 
projetos.

ICMS ALTERADO
O texto altera a Lei n° 11.580/1996, 

trata do ICMS (Imposto sobre Ope-
rações relativas à Circulação de 
Mercadorias e Serviços), a Lei n° 
14.260/2003, que estabelece nor-
mas sobre o tratamento tributário 
pertinente ao IPVA (Imposto sobre 
a Propriedade de Veículos Auto-
motores), e a Lei Complementar n° 
231/2020, que estabelece normas 
de finanças públicas voltadas para 
a qualidade e a responsabilidade 
na gestão fiscal do Estado do Para-

Cascavel – A Câmara de Cascavel 
aprovou a Proposta de Emenda à 
Lei Orgânica n° 3/2023, de auto-
ria da Prefeitura de Cascavel que 
prorroga o pagamento das emen-
das impositivas aprovadas no 
exercício financeiro de 2023, per-
mitindo que sejam pagas até feve-
reiro de 2024. O texto foi aprovado 
por 18 votos favoráveis e dois con-

trários, do vereador Edson Souza 
(MDB) e Professora Liliam (PT).

Diante das dificuldades eco-
nômicas, o prefeito Leonaldo 
Paranhos encaminhou o projeto 
solicitando que os valores refe-
rentes às emendas impositivas 
apresentadas pelos vereadores 
no orçamento de 2023 e ainda 
não executadas, fossem prorro-

gadas para o ano de 2024. Ainda 
de acordo com a Prefeitura de 
Cascavel, as emendas impositivas 
apresentadas para o exercício de 
2023 somam o montante de R$ 
8.952.912,45 e, até o momento, o 
Município teria executado aproxi-
madamente R$ 2 milhões, ou seja, 
faltando aproximadamente R$ 6 
milhões. 

Emendas impositivas de Cascavel de 
2023 serão pagas somente em 2024

ná e cria o Fundo de Recuperação e 
Estabilização Fiscal do Paraná.

Entre alterações está a que visa 
reduzir a alíquota do ICMS do gás 
natural de 18% para 12%, aumenta 
a alíquota da energia elétrica para 
19% e também aumenta a alíquota 
modal e das prestações de serviços 
de comunicação para 19,5%.

O projeto que aumenta a alí-
quota modal do ICMS foi duramen-
te criticado por diversas entidades 
do setor produtivo paranaense. 
Que apelaram diversas vezes para 
deputados estaduais e para o pró-
prio governador para que o proje-
to fosse retirado de pauta, contudo, 
sem sucesso. O grupo de entidades 
do setor produtivo chegou a enco-
mendar uma pesquisa de opinião 
sobre a avaliação do aumento da 
alíquota. 

O presidente da Faciap (Fede-
ração das Associações Comerciais 
e Empresariais do Paraná), Fernan-
do Moraes, argumenta que o Para-
ná poderá perder competitividade 

frente a outros estados da federa-
ção caso o aumento na alíquota 
seja aprovado.

IPVA E BENEFÍCIOS FISCAIS
O projeto também propõe a 

elevação do desconto concedido 
no pagamento integral e antecipa-
do do IPVA, passando o percentual 
máximo de três para 6%. De acordo 
com o Executivo, o objetivo é se ali-
nhar a práticas de outros Estados, 
servindo como estímulo ao contri-
buinte e propiciando o aumento da 
arrecadação no início do ano.

A proposição também altera a 
Lei Complementar n° 231/2020. De 
acordo com o governo, a medida 
visa esclarecer questões sobre a 
concessão de benefícios fiscais re-
lativos ao ICMS quando concedidos 
em caráter geral. Além disso, pro-
põe a revogação do Funrep (Fundo 
de Recuperação e Estabilização Fis-
cal do Paraná), seguindo decisão do 
STF (Supremo Tribunal Federal) em 
Ação Direta de Inconstitucionalidade. 

CONFIRA O VOTO DOS DEPUTADOS

ADÃO LITRO-PSD 
ALEXANDRE AMARO-REPUB 
ALEXANDRE CURI- PSD 
ALISSON WANDSCHEER-SD 
ANIBELLI NETO-MDB 
ARTAGÃO JUNIOR-PSD 
BATATINHA-MDB 
BAZANA-PSD 
CANTORA MARA LIMA-REPUB 
CLOARA PINHEIRO-PSD 
COBRA REPÓRTER-PSD 
DENIAN COUTO-PODE 
DO CARMO-UNIÃO 
DOUGLAS FABRÍCIO-CDN 
FLAVIA FRANCISCHINI-UNIÃO 
GILBERTO RIBEIRO-PL 
GUGU BUENO-PSD 
HUSSEIN BAKRI-PSD 
LUIS CORTI-PSB 
LUIZ CLAUDIO ROMANELLI-PSD 
MARCEL MICHELETTO-PL 
MARIA VICTORIA-PP 
MARLI PAULINO-SD 

ANA JULIA-PT 
ARILSON CHIORATO-PT 
DEL. TITO BARICHELLO UNIÃO 
DR. ANTENOR-PT 
FABIO OLIVEIRA-PODE 
LUCIANA RAFAGNIN-PT 
LUIZ FERNANDO GUERRA-UNIÃO 
MABEL CANTO-PSDB 
MARCIA HUÇULAK-PSD 
MARCIO PACHECO-REPUB 
PROFESSOR LEMOS-PT 
RENATO FREITAS-PT 
REQUIÃO FILHO-PT 
RICARDO ARRUDA-PL 

“SIM” MATHEUS VERMELHO-PP 
MOACYR FADEL-PSD 
NELSON JUSTUS-UNIÃO 
PAULO GOMES-PP 
REICHEMBACH-PSD 
SAMUEL DANTAS-SD 
SOLDADO ADRIANO JOSÉ-PP 
THIAGO BUHRER-UNIÃO 
TIAGO AMARAL-PSD

“NÃO”

Ratinho Junior 2030? 
O presidente nacional do PSD, Gilberto Kassab, disse que 
dificilmente o presidente Lula (PT) não consiga se reeleger 

em 2026. De acordo com ele, para perder a reeleição, 
“Lula teria de errar muito daqui para frente”, afirmou. 

Kassab ainda disse que o governador do Paraná, Ratinho 
Junior que é correligionário do PSD, “chegará forte em 
2030” pelo bom trabalho que vem fazendo à frente do 

Paraná. No entanto, os planos de Ratinho seria disputar o 
pleito já em 2026.

Agenda cancelada
O presidente Lula não vai mais a Curitiba. Ele participaria 

nesta quinta-feira (14) de um evento promovido pela 
Itaipu Binacional. A vinda de Lula foi cancelada em razão 
de compromissos da agenda presidencial. Com isso, a 

solenidade está cancelada e será remarcada para 2024.

a emissão de duas 
recomendações à Prefeitura 
de Foz do Iguaçu. As 
medidas foram indicadas 
após o Órgão de Controle 
realizar auditoria sobre 
a realização de serviços 
de pavimentação de vias 
urbanas no município. 
O TCE apontou que os 
serviços de pavimentação 
analisados foram medidos 
e pagos com controle 
tecnológico inadequado, em 
desacordo com as normas 
técnicas previstas 
em contrato.

Santa Terezinha 
de Itaipu
O TCE-PR deu provimento 
ao Recurso de Revisão 
formulado pelo ex-prefeito 
de Santa Terezinha de Itaipu 
Cláudio Dirceu Eberhard 
(gestões 2001-2004, 2005-
2008, 2013-2016 e 2017-
2020) em face de decisão 
do Tribunal que aplicou 
sanção de devolução de 
R$ 399.278,21 imposta 
a ele, ao Ibidec. Com a 
nova decisão do TCE, 
o apontamento acerca 
das despesas com 
custos operacionais 
e administrativos foi 
convertido em ressalva; 
e a sanção de devolução 
foi afastada pelos 
conselheiros.

Decisão em 2024
O Conselho de Ética e 
Decoro da Assembleia 
Legislativa do Paraná 
prorrogou para o início de 
2024 a decisão que pode 
punir o deputado Renato 
Freitas (PT) com advertência 
por escrito no processo 
disciplinar aberto pelo 
presidente da Casa, Ademar 
Traiano (PSD). Houve um 
pedido coletivo de vista 
durante reunião 
do Conselho.  
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Verão Maior Paraná
A programação cultural do Verão Maior Paraná contará com 27 
shows nacionais em arenas instaladas em Matinhos e Pontal 
do Paraná. Em Matinhos, os shows acontecerão no Balneário 

Flamingo. Em Pontal do Paraná, a arena fica no Centro de 
Eventos Marisol, no Balneário Marisol.

Verão Maior 
Paraná II
Atrações confirmadas para 
o Verão Maior Paraná: Luan 
Santana, Roupa Nova, É o 
Tchan, Jorge e Mateus, Zezé 
Di Camargo e Luciano, Dudu 
Nobre, Chiclete Com Banana, 
Raça Negra, Guilherme e 
Benuto, Hugo e Guilherme, 
Rick e Renner, Cayton e 
Romário, Yasmin Santos, 
George Henrique e Rodrigo, 
Pixote, Simone Mendes, 
Amado Batista, Trio Parada 
Dura, Matogrosso e Mathias, 
Zé Felipe, e Henrique e 
Diego.

Nova unidade
Curitiba terá um novo 
hospital de referência para 
atendimentos pediátricos.  
A estrutura fará parte 
do complexo do Hospital 
Pequeno Príncipe (HPP), que 
é o maior hospital pediátrico 
da América Latina. A nova 
unidade pediátrica terá 
uma área total de 200 mil 
metros quadrados. Com 
um investimento de R$ 70 
milhões, deverá ser concluída 
até 2026.

Pequeno Príncipe
O HPP foi eleito em 2023 
um dos melhores hospitais 
pediátricos do mundo pelo 
ranking da revista americana 
Newsweek. O Pequeno 
Príncipe é o único hospital 
exclusivamente pediátrico 
da América do Sul a figurar 
na lista da prestigiada 
publicação. Recebeu ainda 
o reconhecimento global da 
Health Care Without.

Compras de Natal
Deve aumentar o número de 
paranaenses que deixará 
a compra de presentes de 
Natal para a última hora, 
segundo sondagem da 
Fecomércio e do Sebrae. 
Segundo a pesquisa, 16,8% 
dos entrevistados afirmam 
que farão as compras na 
véspera de Natal, ante 9,5% 
em 2022.

Na Graciosa
O DER/PR fez o bloqueio 
parcial da Estrada da Graciosa 
nesta terça-feira (12), até 
sexta (15), para execução 
de serviços de sinalização 
horizontal e sinalização vertical 
ao longo de 11 quilômetros. 
Durante esse período também 
haverá a implantação de 
tachas refletivas, de placas, 
de pórticos com placas aéreas 
e de defensas metálicas. A 
programação pode ser alterada 
conforme as condições 
climáticas da região.

Procurador do Estado
O Paraná terá concurso 
público para o cargo de 
procurador do Estado. A 
medida visa preencher 
quatro vagas, mas com a 
possibilidade de ampliação, 
já que o certame terá 
validade de dois anos, 
podendo ser prorrogado por 
igual período. A expectativa 
da PGE-PR é realizar o 
concurso em 2024.

Emendas
Um artigo incluído na LDO 
carimba R$ 11,3 bilhões 
para emendas de comissão e 
amplia o poder do Congresso 
Nacional sobre o Orçamento 
de 2024. Uma vez aprovada, 
a medida pode elevar o 
montante total das emendas 
para um valor recorde, 
próximo a R$ 50 bilhões.

Ministros
Às vésperas das votações 
que devem confirmar o nome 
do ministro da Justiça Flávio 
Dino como novo ministro 
STF, auxiliares de Lula 
deixaram de sobreaviso pelo 
menos quatro integrantes do 
primeiro escalão que também 
detêm mandato no Senado. 
A ideia é que o Planalto 
monitore os momentos 
que antecedem a sabatina, 
agendada para esta quarta, 
e, ao menor risco, convoque 
os ministros Carlos Fávaro, 
Wellington Dias, Renan 
Filho e Camilo Santana para 
voltarem ao Congresso.

ABELHAS E MARIBONDOS
O serviço de remoção gratuita de 
enxames de abelhas e maribondos 
atua há cinco anos em Cascavel. 
De 2019 até 2023, já foram cerca 
de 3,5 mil atendimentos realiza-
dos.  Somente de janeiro a novem-
bro deste ano, cerca de mil vezes a 
Defesa Civil foi acionada para fazer 
a retirada. Em 2022, foram 1.033 
ocorrências atendidas.  Segundo o 
coordenador da Defesa Civil, Marcio 
Ribeiro, o número expressivo tem 
relação ao atendimento eficiente 
ofertado à população, que pode 
solicitar serviço pelo telefone 199.

SECOM/DEFESA CIVIL

Ratinho Junior entrega 142 
viaturas para Polícia Militar e
caminhões para Defesa Civil

ROBERTO DZIURA JR/AEN

Curitiba - O governador Ratinho 
Junior entregou, ontem (12), 142 
novas viaturas para a PM-PR 
(Polícia Militar do Paraná). Os 
veículos, que são parte de um 
investimento total de R$ 82 
milhões em mais de 380 novos 
veículos, serão usados para 
reforçar o patrulhamento poli-
cial em todo o Estado e dar mais 
agilidade ao atendimento da 
população.

O investimento na frota 
da PM vai atender a todas as 
regiões, dando sequência a um 
plano de modernização das for-
ças de segurança do Paraná. 
“O que nós estamos fazendo é 
equipar cada vez mais a polícia 
do Paraná, que já é a mais bem 
treinada do Brasil, investindo 
em viaturas, pistolas, fuzis, via-
turas e helicópteros para que 
ela tenha condição de proteger 
da melhor forma possível as 
famílias do Paraná”, afirmou o 
governador.

Dos 142 veículos, 100 são 
viaturas semiblindadas. Elas 
serão utilizadas para atividades 
de patrulhamento e rádio aten-
dimento em todo Estado. As 
outras 42 são caminhonetes que 
atuarão no patrulhamento rural 
em todos os Comandos Regio-
nais do Paraná. “Estas viaturas 
semiblindadas vão dar mais 
agilidade e segurança na ronda 
policial do dia a dia, com o que 
há de mais moderno e tecnoló-
gico no mundo para a atividade 
de patrulha policial. E as cami-
nhonetes vão ajudar, por outro 
lado, a dar mais segurança às 
famílias que estão no campo”, 
disse Ratinho Junior.

Antes de serem distribuí-
dos por todos os comandos do 
Estado, 50 dos veículos semiblin-
dados serão usados no reforço 
do policiamento do Litoral 
durante a temporada de verão. 

O contrato ainda prevê que 
outras 243 viaturas semiblinda-
das sejam entregues gradativa-
mente nas próximas semanas. 
“São investimentos importantes 
para dar condições de trabalho 
aos nossos policiais. Nunca as 
forças de segurança do Paraná 
foram tão respeitadas como 
agora”, afirmou o secretário 
de Segurança Pública, Hudson 
Leôncio Teixeira.

IMPACTO
Os investimentos do Governo 

do Estado na renovação dos 
equipamentos e armamentos se 
somam a uma série de contrata-
ções para reforçar o efetivo poli-
cial em todo o Paraná. Ao longo 
de 2023, foram mais de 2,4 mil 
novos policiais militares forma-
dos e mais de 220 policiais civis 
nomeados.

Como reflexo destas ações, o 
Paraná registra em 2023 melhora 
em quase todos os índices de 
segurança pública. De janeiro a 
outubro, por exemplo, o Estado 
registrou o menor número de 
roubos da história. Os números 
de furtos, homicídios e feminicí-
dios também estão em queda.

“Antes tínhamos mais de 90 
municípios sem policiais mili-
tares. Agora todas as cidades 
têm pelo menos seis policiais. 

Investimos também para ter 
delegados em todas as comar-
cas do Estado. E todos eles com 
equipamentos de ponta. Como 
resultado, temos melhora em 
todos os índices”, complemen-
tou Ratinho Junior.

DEFESA CIVIL
Além das viaturas, o gover-

nador Ratinho Junior também 
entregou nove caminhões para 
Defesa Civil que serão usados em 
ações de combate à incêndios e 
resgates. Para esta entrega, o 
Governo do Estado investiu R$ 
7,2 milhões.

Os veículos são caminhões 
chamados de Auto Bomba Tan-
que e vão integrar as estrutu-
ras de Brigadas Comunitárias 
dos municípios de Pinhão, 
Assis Chateaubriand, General 
Carneiro, Guaraniaçu, Tibagi, 
Andirá, Jandaia do Sul, Ampere 
e Clevelândia. Os caminhões 
fazem parte de um pacote de 
43 caminhões que serão entre-
gues à Defesa Civil até o início 
de 2024.

De acordo com o coorde-
nador estadual da Defesa Civil, 
coronel Fernando Schunig, a 
aquisição melhora a capacidade 
de atendimento à população em 
casos de desastres naturais ou 
acidentes.
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Como participar
O evento será interativo: os cidadãos podem enviar perguntas e 

comentários pelo telefone da Ouvidoria do Senado (0800 061 2211) 
ou pelo Portal e Cidadania, que podem ser lidos e respondidos pelos 
senadores e debatedores ao vivo. O Senado oferece uma declaração de 
participação, que pode ser usada como hora de atividade complementar 
em curso universitário, por exemplo. O Portal e Cidadania também recebe 
a opinião dos cidadãos sobre os projetos em tramitação no Senado, além 
de sugestões para novas leis.

Cidadão pode participar 
das sabatinas de Gonet
e Dino na CCJ do Senado 
Brasília - Cidadãos podem fazer 
perguntas para o ministro da 
Justiça, Flávio Dino, que será 
sabatinado nesta quarta-feira 
(13), às 9h, na CCJ (Comissão 
de Constituição e Justiça). Dino 
foi indicado pelo presidente Lula 
para ocupar o cargo de ministro 
do STF (Supremo Tribunal Fede-
ral), na vaga aberta pela aposen-
tadoria da ministra Rosa Weber. 
Da mesma forma, será possível 
mandar mensagens para Paulo 
Gonet, indicado para ocupar o 
cargo de procurador-geral da 
República, que será sabatinado 
na reunião da CCJ. 

Os interessados também 
podem enviar perguntas pelo 
telefone da ouvidoria do Sena-
do (0800 061 2211) ou pelos links 
disponíveis no Portal do Sena-
do Federal (www.senado.leg.
br). Como em outras ocasiões, 
mensagens de cidadãos podem 
ser lidas ao vivo e respondidas 
pelo sabatinado.

Desde 2015, as sabatinas fei-
tas no Senado estão abertas à 
participação popular. Em 2017, 
a sabatina do ministro Alexandre 
Moraes quebrou recorde de men-
sagens: o portal recebeu cerca de 
1,4 mil perguntas e comentários. 
Nos últimos anos, audiências, 
como a que discutiu o ensino do-
miciliar na semana passada, rece-
bem mais de mil interações.      

Para enviar as mensagens, 
basta criar uma conta no portal 
e-Cidadania ou se cadastrar com 
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Governo tenta negociar manutenção de
vetos e falar em “proposta alternativa”
Brasília – Sem dar indicativos 
ou detalhes, o líder do governo 
no Congresso, senador Randol-
fe Rodrigues (Rede-AP), chegou 
afirmar ontem (12) que o mi-
nistro da Fazenda, Fernando 
Haddad, iria apresentar as li-
nhas gerais de uma “proposta 
alternativa” de desoneração da 
folha de pagamento de setores 
empresariais até 2027, que foi 
vetada pelo presidente Lula.

A proposta, segundo Rodri-
gues, será uma “reoneração 
escalonada”. Ele não adiantou 
mais detalhes, mas disse que ela 
deverá ser enviada como medi-
da provisória ao Congresso. Ape-
sar da proposta, o líder afirmou 
que a apreciação do veto está 

mantida pelo Congresso Nacio-
nal, que tem sessão marcada 
para quinta-feira (14).

DERRUBADA
No fim de novembro Lula 

vetou integralmente o projeto 
que estendia até 2027 a deso-
neração da folha de pagamen-
to de 17 setores econômicos, 
como calçados, vestuário e 
construção civil (PL 334/23). 
O projeto é do senador Efraim 
Filho (União-PB), que também 
esteve na reunião com líderes 
da base. Após sair do encontro, 
ele afirmou que o veto deve ser 
derrubado pelos deputados e 
senadores.

Para derrubar um veto presi-

dencial é preciso pelo menos a 
maioria absoluta dos votos de 
deputados (257) e senadores 
(41), computados separadamen-
te na sessão conjunta.

MARCO TEMPORAL
Em relação à Lei 14.701/23, 

que trata da demarcação de 
terras indígenas, Rodrigues afir-
mou que haverá destaque (vota-
ção em separado) para o ponto 
vetado por Lula sobre o marco 
temporal. O dispositivo vetado 
estabelecia que os povos indí-
genas só teriam direito às terras 
que ocupavam ou reivindicavam 
em 5 de outubro de 1988, data 
da promulgação da atual Cons-
tituição Federal.

login do Google. Não há limite de 
envio de perguntas. As perguntas 
respondidas ao vivo ficarão mar-
cadas na página do evento para 
que o trecho da audiência com a 
resposta possa ser acessado na 
página da CCJ. As perguntas que 
não forem lidas durante a saba-
tina ficarão registradas no portal 
e-cidadania para eventual consul-
ta pelos sabatinados.

Até as 11h30 de ontem (12), 
mais de 300 perguntas ou co-
mentários destinados a Dino já 
haviam sido postadas no portal. 
Uma dos principais temas das 
mensagens já cadastradas diz 
respeito à capacidade e dispo-

sição do indicado de se desligar 
da política se vier a assumir o 
cargo de ministro do Supremo. 
Para Gonet, as perguntas e co-
mentários já passam de 90. Um 
dos participantes quer saber do 
indicado à PGR como ele acha 
que deve ser a atuação do Minis-
tério Público quanto aos temas 
meio ambiente e corrupção. 

Ao fim do evento, os cida-
dãos que enviaram perguntas 
também podem obter uma de-
claração de participação, que 
pode ser utilizada por estudan-
tes universitários como ativida-
de extracurricular, computando 
horas de extensão. 

Esconde-esconde

As oficiais de Justiça Federal 
Cristiane Oliveira e Doralúcia 
Santos tentam, há sete 
meses, notificar o deputado 
Eduardo Bolsonaro em ação 
no STF por suposto discurso 
de ódio contra professores. 
Inconformadas, elas relatam 
que receberam “informações 
desencontradas” dos 
funcionários do deputado 
e afirmam que nunca 
conseguiram ter acesso a 
ele nas “múltiplas diligências 
feitas em seu gabinete e nos 
plenários”.

Tapinhas nas costas
Na véspera da sabatina 
do ministro da Justiça, 
Flávio Dino, senadores 
governistas  lembraram 
aos mais resistentes 
colegas bolsonaristas que, 
embora fossem oposição à 
época, votaram a favor dos 
ministros indicados pelo 
ex-presidente Jair Bolsonaro: 
Kassio Nunes Marques e 
André Mendonça. Foram 
ouvidos, receberam tapinhas 
nas costas, mas não viraram 
votos da ala radical anti-Dino.

Kim x Marina
O Tribunal de Contas 
da União (TCU) poderá 
investigar os repasses do 
Ministério do Meio Ambiente 
– de R$ 35 milhões - a 
ONGs supostamente ligadas 
à ministra Marina Silva. 
O pedido foi feito pelo 
deputado Kim Kataguiri 
(União Brasil-SP): “Minha 

Lira avisa o STF
O presidente da Câmara dos Deputados, Arthur Lira (PP-AL), 
fez uma pesquisa – por meio do Instituto Tendências - junto 

a seus pares da Casa sobre a Proposta de Emenda à Consti-
tuição (PEC 8/2021), que limita decisões monocráticas (indi-
viduais) no Supremo Tribunal Federal (STF) e outros tribunais 

superiores, e, para sua surpresa, o placar passou de 400 
parlamentares a favor. Lira esteve, semana passada e fora 
da agenda, com o ministro decano do STF, Gilmar Mendes, 
e o avisou que não tem como segurar o assunto. Mendes 
consentiu e pediu para pelo menos amenizar o mérito. A 

proposta, aprovada pelo Senado em novembro, será votada 
na Câmara no ano que vem.

ação movida ao TCU visa 
esclarecer para onde foi 
esse tanto de dinheiro 
público. Em que foi aplicado 
e qual retorno para a 
população”.

Ritmo Barroso
Pouco a pouco, o presidente 
do STF, Luís Roberto 
Barroso, vem implantando 
mudanças que planejou para 
o seu mandato. Aprovou, 
em sessão administrativa, 
boa parte dos avanços que 
propôs. Criou a Ouvidoria, 
instituiu uma assessoria 
que, além de tratar de 
processos de maior 
relevância, vai trabalhar 
para solucionar conflitos por 
mediação. Também investiu 
em Inteligência Artificial, 
que vai agilizar em muito o 
trabalho dos ministros.

Caiado, Michelle 
e Lula
Sondagem da Paraná 
Pesquisas apontou em 
um dos cenários para 
eleição presidencial que o 
governador  Ronaldo Caiado 
é o preferido (com 37,8% 
dos votos) no Estado. A 
surpresa é o índice da 
ex-primeira dama Michele 
Bolsonaro, esposa do 
ex-presidente Jair Bolsonaro, 
que aparece na estimulada 
com 21%, em 2° lugar, e na 
frente do presidente Lula da 
Silva (19,9%).

ESPLANADEIRA
# TIM se torna única 
operadora a cobrir todos os 
5.570 municípios brasileiros 
com sinal 4G, com a 
chegada da tecnologia a 
Guarinos (GO). # Cause e 
Instituto IDEIA lançam 8ª 
edição da pesquisa “Palavra 
do Ano”, expressão eleita 
é “Mudanças Climáticas”. 
# Airbnb e Embratur firmam 
parceria para impulsionar o 
turismo local no Brasil.  
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Brasília - A estação mais quen-
te, o verão, ainda nem chegou 
e as temperaturas voltarão a 
subir em áreas de 15 estados, 
mais o Distrito Federal, a par-
tir de meio dia de quinta-feira 
(14) até 19h de domingo (17). 
O Inmet (Instituto Nacional de 
Meteorologia), vinculado ao 
Ministério da Agricultura e Pe-
cuária, publicou, ontem (12), 
o aviso laranja de perigo de-
vido à nona onda de calor de 
2023. A cor laranja é do aviso 
intermediário de uma escala 
de riscos que varia de amarelo 
ao vermelho. 

Esta sinalização indica si-
tuação meteorológica perigo-
sa, quando as pessoas devem 
se manter vigilantes e infor-
madas regularmente sobre 
as condições meteorológicas 
previstas.

LOCALIDADES 
Para ser considerada onda 

de calor, a temperatura má-
xima do dia deve registrar 5° 
Celsius (°C) acima da média 
daquela localidade, por um 
período de três a cinco dias. De 
acordo com o instituto, as altas 
temperaturas serão verificadas 
nas regiões Centro-Oeste, Su-
deste e Sul e parte do Norte 
e Nordeste.  Os estados que 
serão atingidos pelo intenso 
calor e que estão nesta zona 
de perigo são os da região Cen-
tro-Oeste (GO, MT, MS e DF), os 
três da região Sul (SC, RS, PR), 
da região Sudeste (MG, SP, RJ, 
centro e noroeste do Espírito 
Santo). 

Na região Nordeste, os 
alertas de calorão vão para os 
moradores da faixa oeste da 
Bahia, além do sul do Piauí e 

do Maranhão. Já no Norte, a 
onda de calor atingirá o cen-
tro-sul do Tocantins e áreas 
de Rondônia. As temperaturas 
poderão alcançar os 39° C, em 
algumas cidades brasileiras. A 
previsão do Inmet aponta que, 
já nesta terça-feira, a umidade 
relativa do ar deverá ficar em 
torno de 40% no Centro-Oeste 
e 30% no Sul do Brasil

CAUSAS
A meteorologista do Inmet, 

Naiane Araújo, aponta um 
conjunto de fatores responsá-
veis pelo fenômeno climático 
caracterizado pelo aumento 
anormal das temperaturas 
por um certo período. “Nos 
próximos dias, a chance de 
chuva já começa a diminuir 
novamente, principalmente, a 
partir da quinta-feira, devido 

Cascavel – A “sensação” de 
insegurança em muitos locais 
públicos de Cascavel tem sido 
um tema de grande preocu-
pação entre os moradores da 
Capital do Oeste. A situação 
acaba sendo agravada pela 
quantidade de pequenos fur-
tos e também do crescimento 
da população em situação de 
rua, que visivelmente é perce-
bida, principalmente na região 
centrais e locais públicos, que 
acabam sendo muitas vezes, 
local de concentração dos “de-
socupados”. 

Em menos de 24 horas, dois 
casos ocorridos em praças pú-
blicas da cidade no começo 
desta semana acabaram , outra 
vez, disparando o alerta para a 
importância da presença cons-
tante dos agentes de seguran-
ça. Na segunda-feira (11), no 
meio da tarde, uma tentativa 
de abuso (ou estupro) foi aten-
dida por um Guarda Municipal 
que estava de plantão na Praça 
Wilson Joffre. Um adolescente 
de 14 anos, ao entrar no ba-
nheiro público, foi surpreendi-
do por um “morador de rua” de 
60 anos. 

O abusador pediu para o 
menino tirar a roupa, mas ele 
conseguiu fugir e pedir socorro, 
quando foi atendido pelo guar-
da que evitou a situação e dete-

ve o homem. A movimentação 
em “plena luz do dia” chamou 
a atenção das pessoas que es-
tavam no local que é bastante 
movimentado, até porque tem 
um grande parquinho infantil 
e em dois dias da semana abri-
ga ainda a Feira do Pequeno  
Produtor. 

Já na noite da mesma se-
gunda-feira,  uma mulher de 
aproximadamente 30 anos, foi 
brutalmente assinada dentro 
do Parque Tarquínio, no Bairro 
Parque São Paulo. Nesse caso, 
não havia um guarda municipal 
no local para impedir o crime. 
Contudo, a equipe da Guarda 
Municipal também foi acionada 
por moradores que ouviram os 
pedidos de socorro, mas che-
gando ao local a vítima já esta-
va sem vida. A mulher é a 56ª 
vítima de morte violenta na  
cidade. 

GUARDA MUNICIPAL
A reportagem do Jornal O 

Paraná conversou com o se-
cretário municipal de Seguran-
ça Pública, Pedro Fernandes 
de Oliveira, que reforçou que 
mesmo com uma boa equipe 
de guardas municipais e patri-
moniais, a segurança pública 
também depende da comuni-
dade, visto que os casos ocor-
rem em todos os locais. “No 

caso da Wilson Joffre temos 
a nossa base, mas nos outros 
mantemos o sistema de ronda”, 
disse ele. 

Segundo Fernandes, aliado 
a isso existe o sistema de vi-
deomonitoramento, com cerca 
de 85 câmeras, que auxilia no 
combate a criminalidade em di-
versos pontos da cidade. A in-
tenção para o próximo ano é de 
ampliar esse sistema que atual 
como “olheiros eletrônicos” e 
são monitorados 24 horas pelos 
guardas que ficam na central de 
videomonitoramento. “Mesmo 
assim, a população precisa ser 
nossa aliada e nos acionar nos 
casos necessários”, reforçou. 

REFORÇO 
O secretário disse ainda 

que a situação deve ser ame-
nizada a partir do dia 16 de 

“Criança sozinha não!” 
No fim de outubro outra situação já havia exposto esse problema, quando 

um menino de apenas 9 anos foi estuprado no Ecopark Oeste, o que levantou 
um alerta aos pais e na sociedade como um todo referente a questão de deixar 
as crianças sozinhas em locais públicos. Um local que deveria ser um espaço 
da família, acabou sendo o cenário da evidência de um descuido ou a negli-
gência, visto que uma criança de 9 anos não pode ficar desacompanhada de 
um adulto responsável. 

Na edição do último fim de semana, reportagem do Jornal O Paraná abordou 
o tema, relacionado ao fato de uma menina de apenas 10 anos que foi abordada 
por um homem armado com um estilete quando estava indo para a escola, perto 
das 7h da manhã, na semana passada, o que acabou “disparando um alerta 
aos pais” sobre a responsabilidade de deixar os filhos “andarem sozinhos”. A 
menina conseguiu fugir, mas o suspeito não foi identificado. 

Para a conselheira tutelar, Patrícia Paranhos, a orientação é de que as 
crianças com menos de 12 anos não fiquem desacompanhadas, nem na 
rua, nem em casa. De acordo com o ECA (Estatuto da Criança e do Adoles-
cente), os adolescentes têm livre circulação que são aqueles com mais de 
12 anos, mesmo assim, sempre que possível é bom estarem acompanhados.  

Com fim do ano letivo, guardas patrimoniais
vão reforçar a segurança nas praças públicas

a uma massa de ar mais quen-
te e seco, que vai quebrar esse 
canal de umidade, justamen-
te nesta época do ano, quan-
do nos aproximamos do verão, 
que é uma época mais quente 
do ano. Conforme a gente tem 
o céu aberto, mais ensolarado, 
com a ausência de nuvens e de 
chuva, as temperaturas dispa-
ram mesmo”.

A meteorologista apon-
ta que o fenômeno natural El 
Niño é um motivo a mais para 

aumentar os termômetros, 
mas não é o único. “O El Niño 
é um agravante. A gente teve 
a configuração do fenômeno 
ao longo dessa primavera e, 
durante o verão, deve persis-
tir. Quando se configura um El 
Niño, o fenômeno bagunça o 
regime de chuva na área cen-
tral do Brasil e tem um impacto 
muito claro nessa elevação das 
temperaturas também. Então, 
ele é um combustível a mais, 
sem dúvida alguma.”

Nova onda de calor chega ao Brasil 
nesta semana, incluindo a Região Sul

dezembro, quando o efetivo 
da guarda patrimonial, que 
desde abril foram remaneja-
dos para as escolas e Cmeis 

A
R

Q
U

IV
O

 S
E

C
O

M (Centros Municipais de Educa-
ção Infantil), volta a atuar nos 
espaços públicos, já que as 
instituições escolares entram 
em período de férias. “Vamos 
passar a estar mais atuan-
tes nos locais de visitação do 
Natal e em todos os espaços 
públicos, principalmente os 
parques e nas praças”, falou. 

Além disso, esse tipo de 
casos, para o secretário refor-
ça ainda mais a importância 
de crianças e de adolescentes 
estarem acompanhadas nos 
espaços públicos, já que com a 
supervisão de adultos, muitos 
casos podem ser evitados.  
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Brasília - O Copom (Comitê de 
Política Monetária) do BC (Banco 
Central) iniciou, ontem (12), a oi-
tava e última reunião do ano para 
definir a taxa básica de juros, a 
Selic. No encontro, que termina 
hoje (13), a expectativa é que o 
órgão reduza a taxa dos atuais 
12,25% ao ano para 11,75% ao 
ano, segundo o boletim Focus, 
pesquisa semanal do BC com ana-
listas de mercado.

Este deverá ser o quarto corte 
desde agosto, quando a autori-
dade monetária interrompeu o 
ciclo de aperto monetário (juros 
que desestimulam a economia). 
Após sucessivas quedas no fim do 
primeiro semestre, a inflação vol-
tou a subir na segunda metade do 
ano, mas essa alta era esperada 
por economistas.

Os membros do Copom já pre-
viam cortes de 0,5 ponto percentual 
nas reuniões do segundo semestre. 
No comunicado do último encon-

tro, em novembro, o órgão infor-
mou que a magnitude total do ciclo 
de flexibilização ao longo do tempo 
dependerá da evolução da dinâmi-
ca inflacionária.

Para o ano que vem, a esti-
mativa dos analistas é que as 
reduções continuem, em menor 
medida, e que a Selic encerre 2024 
em 9,25% ao ano. Para o fim de 
2025 e de 2026, a previsão é de 
Selic em 8,5% ao ano.

INFLAÇÃO
Definida pelo CMN (Conselho 

Monetário Nacional), a meta de 
inflação é 3,25% para 2023, com 
intervalo de tolerância de 1,5 
ponto percentual para cima ou 
para baixo. Ou seja, o limite infe-
rior é 1,75% e o superior 4,75%. 
Em novembro, o aumento de 
preços dos alimentos pressionou 
o resultado da inflação. O IPCA - 
considerada a inflação oficial do 
país ficou em 0,28%, segundo o 

Rio de Janeiro - A inflação oficial 
de novembro ficou em 0,28%, 
uma aceleração em relação a 
outubro, quando foi de 0,24%. A 
alta no preço dos alimentos foi o 
que mais impactou o resultado do 
IPCA (Índice Nacional de Preços 
ao Consumidor Amplo), divulga-
do ontem (12) pelo IBGE (Instituto 
Brasileiro de Geografia e Estatísti-
ca). No acumulado de 12 meses, o 
IPCA soma 4,68%. 

O IPCA mede a inflação para 
famílias com renda de até 40 sa-
lários mínimos. O resultado de 12 
meses está dentro do limite da 
meta do governo, de 3,25% com 
tolerância de 1,5%, ou seja, até 
4,75%. 

ALIMENTOS E BEBIDAS 
Dos nove grupos de produtos 

e serviços analisados pelo IBGE, 
seis tiveram aumento de preços. 
O destaque ficou com o item ali-
mentos e bebidas, com elevação 
de 0,63% - mais que o dobro de 
outubro (0,31%). A alta represen-
tou 0,13 ponto percentual (pp) no 
IPCA, a inflação oficial do país.  

O gerente da pesquisa do 
IBGE, André Almeida, aponta o 
fator clima como responsável 
pela variação positiva de pre-
ços. “As temperaturas mais altas 
e o maior volume de chuvas em 
diversas regiões do país são fa-
tores que influenciam a colheita 
de alimentos, principalmente os 
mais sensíveis ao clima, como é 
o caso dos tubérculos, legumes e 
hortaliças”, disse. 

Os preços no subgrupo ali-
mentação no domicílio subiram 
0,75%, pressionados pela cebola 
(26,59%), batata-inglesa (8,83%), 
arroz (3,63%) e carnes (1,37%). 
Apresentaram queda o tomate 
(-6,69%), a cenoura (-5,66%) e o 
leite longa vida (-0,58%).

Já a alimentação fora de casa 
subiu 0,32%, alta menor que a de 
outubro: 0,42%. 

Taxa Selic
A taxa básica de juros é usada nas negociações de títulos públicos emitidos 

pelo Tesouro Nacional no Sistema Especial de Liquidação e Custódia (Selic) 
e serve de referência para as demais taxas da economia. Ela é o principal 
instrumento do Banco Central para manter a inflação sob controle. O BC atua 
diariamente por meio de operações de mercado aberto – comprando e ven-
dendo títulos públicos federais – para manter a taxa de juros próxima do valor 
definido na reunião.

No último Relatório de Inflação, o Banco Central aumentou para 2,9% a 
projeção de crescimento para a economia em 2023. O mercado projeta mesmo 
crescimento, de 2,92% segundo o boletim Focus. Superando as projeções, no 
terceiro trimestre do ano a economia brasileira cresceu 0,1%, na comparação 
com o segundo trimestre de 2023, de acordo com o IBGE. No ano, a alta acu-
mulada foi de 3,2%. Com o resultado, o PIB está novamente no maior patamar 
da série histórica, ficando 7,2% acima do nível pré-pandemia, registrado nos 
três últimos meses de 2019.

Selic: Copom encerra hoje 8ª reunião do ano 
com expectativa de redução da taxa de juros

Pressionada pela alta dos alimentos, inflação  
de novembro acelera; acumulado é de 4,68%

SERVIÇOS PÚBLICOS 
Outro item que contribuiu 

para acelerar a inflação de no-
vembro foi habitação, que subiu 
0,48% e pesou 0,07 ponto percen-
tual. Reajustes de serviços públi-
cos influenciaram o resultado. 
A conta de luz aumentou 1,07% 
por causa de recomposições de 
preços em Goiânia, Brasília, São 
Paulo e Porto Alegre. A tarifa de 
água e esgoto subiu 1,02%, com 
aumentos localizados em Forta-
leza e no Rio de Janeiro.  

Apesar de reajustes situados 
em determinadas cidades, eles 
entram no cálculo da média na-
cional do IPCA. 

TRANSPORTES 
Os transportes tiveram alta 

de 0,27 e impactaram o IPCA em 
0,06 ponto percentual. O que mais 
contribuiu para essa variação foi o 
preço das passagens aéreas, que 
tiveram elevação de 19,12% - su-
bitem com a maior contribuição 
individual (0,14 pp) no IPCA do 
mês.     

Quedas nos preços da gasoli-
na (-1,69%) e do etanol (-1,86%) 
ajudaram a segurar o preço dos 
combustíveis, que caíram 1,58%. 
Tiveram deflação no mês, isto 
é, recuo nos preços, artigos de 
residência (-0,42%), vestuário 
(-0,35%) e comunicação (0,50%).  

INPC 
O IBGE também divulgou 

ontem (12) o INPC (Índice Nacio-
nal de Preços ao Consumidor), 

ABR

IBGE. O percentual foi maior que a 
taxa de setembro, que teve alta de 
0,24%. A inflação acumulada este 
ano atingiu 4,04%. Nos últimos 12 
meses, o índice está em 4,68%.

Na última ata, o Copom ava-
liou a necessidade de se manter 
uma política monetária ainda con-

tracionista para que se consolide 
a convergência da inflação para a 
meta em 2024 e 2025 e a ancora-
gem das expectativas. Para 2024, 
a estimativa do mercado para a 
inflação está em 3,93%. Para 2025 
e 2026, as previsões são de 3,5% 
para os dois anos.  

que mede a inflação para famílias 
com renda de até cinco salários 
mínimos. O índice subiu 0,10% 

em novembro, ficando abaixo do 
anotado em outubro: 0,12%. Em 
12 meses, o INPC acumula 3,85%.  
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Palavras cruzadas

Solução anterior

Mensagem do Dia

Horóscopo do dia
ÁRIES 	 21/3 a 20/4
O dia começa um pouco tenso, e pode ser compli-
cado manter o foco, já que você pode se distrair 
com facilidade. Ainda bem que o astral muda com 
a Lua em Capricórnio, que dá um grau na sua ambi-
ção! O amor fica bem animado. 
COR: PINK PALPITES: 59, 42, 24

TOURO 	 21/4 a 205
A manhã pede mais cautela com seus planos, por-
que podem surgir imprevistos pelo caminho. Ainda 
bem que o astral melhora, e você ganha mais ener-
gia e otimismo para encarar o trabalho! E ainda 
dá pra fazer planos de viagem. No amor, saia da 
rotina. 
COR: BRANCO PALPITES: 16, 38, 11

GÊMEOS 	 21/5 a 20/6
Os relacionamentos passam por alguns altos e bai-
xos, e você pode se desentender com pessoas pró-
ximas se não tiver cuidado. É melhor respirar fundo 
e manter a calma, porque logo o astral melhora e 
há sinal de novidades. No amor, mostre seu lado 
mais atrevido e sensual! 
COR: VIOLETA PALPITES: 15, 26, 42

CÂNCER	 21/6 a 21/7
O trabalho vai precisar de mais atenção, porque 
as estrelas avisam que você pode se distrair fácil, 
fácil. Mas, apesar do dia começar um pouco tenso, 
o astral muda à tarde e são os relacionamentos 
que vão sair ganhando. Um pouco de descontração 
anima o amor. 
COR: CEREJA PALPITES: 16, 36, 27

LEÃO	 22/7 a 22/8
O céu fica tenso pela manhã e pode sobrar para 
você! É que os astros avisam que tem risco de bri-
gar com geral. No trabalho, vai ter que redobrar 
o esforço para dar conta de todas as tarefas. Por 
outro lado, o amor pode ficar em segundo plano 
e cair na rotina. 
COR: LARANJA PALPITES: 48, 10, 46

VIRGEM	 23/8 a 22/9
O dia começa com uma vibe tensa em casa, e vai 
ser difícil manter a calma se você discordar de 
algo. Com tanta coisa acontecendo, vale redobrar 
a atenção no trabalho. Mas não se preocupe, por-
que tudo entra nos eixos. O amor tem tudo para 
ficar perfeito. 
COR: AZUL-CLARO PALPITES: 09, 02, 45

LIBRA 	 23/9 a 22/10
O trabalho vai pedir um pouco mais de cautela, 
porque a comunicação fica meio estremecida. 
Ainda bem que o astral melhora à tarde e vai sobrar 
energia para resolver qualquer pendência. Pro-
grama caseiro, com pitadas de paixão, garantem 
ótimos momentos no amor. 
COR: AMARELO PALPITES: 09, 03, 30

ESCORPIÃO	 23/10 a 21/11
Você pode ter muita vontade de comprar tudo, mas 
as estrelas avisam que é pra pegar leve. O traba-
lho deve fluir melhor à tarde, já que vai esbanjar 
boas ideias no serviço e tem tudo para melhorar 
a comunicação também. No amor, capriche no 
romantismo! 
COR: CINZA PALPITES: 58, 50, 04

SAGITÁRIO	 22/11 a 22/12
Seu signo é conhecido pelo bom humor, mas tem 
perigo de implicar com todo mundo. Pegue leve e 
tente relevar algumas coisas — ainda bem que o 
astral melhora! Principalmente nas finanças. No 
amor, seu ciúme pode dar as caras. 
COR: AMARELO PALPITES: 15, 44, 32

CAPRICÓRNIO	 23/12 a 20/1
Ficar no seu canto e se isolar do mundo pode 
ser a melhor pedida para evitar pepinos. É que 
pode ter problemas ao falar demais. Depois, sua 
comunicação melhora e fica fácil resolver qual-
quer mal-entendido.  No amor, use e abuse do 
seu charme! 
COR: VERDE PALPITES: 06, 15, 51

AQUÁRIO	 21/1 a 19/2
Você começa o dia com dificuldade de lidar com as 
pessoas, inclusive nas amizades. Também há risco 
de prejuízo se investir sua grana em um projeto 
arriscado demais, por isso, vá com calma, tá? No 
amor, pegue mais leve no ciúme.
COR: ROSA PALPITES: 02, 20, 38

PEIXES	 20/2 a 20/3
Seu lado crítico vai fazer hora extra, e você pode se 
irritar com as pessoas. Faça um esforço para não 
perder a paciência! Mas seu humor tem tudo para 
melhorar e você vai agir de maneira mais generosa 
com os outros. Os astros garantem ótimos momen-
tos no amor. 
COR: AZUL-MARINHO PALPITES: 17, 08, 24 
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OAL
TORREDOTOMBO

BARCANCUN
RAIITURT

SINGELOPAR
GAPIMECA

HARDDIAOS

THOMASMANN
OSADBATEU
RULEVEGM

LINIVAMORE
REGRASBOR

DIDIVERSA
ARREMESSAR
DOZPLEI

DECLARATIVO

Arquivo
lisboeta de
documentos
históricos 

Qualidade
do que é
imposto
por lei

"Palco"
informal

do samba
de mesa

Espetá-
culos tea-
trais am-
bulantes

"(?)
Candy", 

álbum de
Madonna

Cidade
santa do

Islamismo

Dinheiro
efetivo

Gilmar
Mendes,
Ministro
do STF

O ponto
mais

disputado
no vôlei

(?)7,
portal da 
RecordTV

O verbo 
que expres-

sa uma
asserção

"(?):
Mágico e 
Poderoso",

filme

Abreviatura
de "peão",
na notação
do xadrez

(?) de
Murphy,
princípio

do azarado

Objetos espaciais
como o Unicórnio,

descoberto em 2021

Sentido 
apurado no 
massagista

Carnívoro aquático de hábitos noturnos
Estabeleceu
as Metas

do Milênio

Roberto
Thomé,

jornalista 
Casal

Balneário
mexicano

Cidade
também
chamada
de Berço
da Repú-
blica (SP)

Suporte 
do pneu
Nesse
lugar

Organiza-
ção Social

(abrev.)
Amarra

Período de
24 horas
Perversi-

dade

El. comp.:
"abelha"
"Global",
em GPS

Chocou
(o veículo)

Siga!
Código da 
Federação
Russa, no
endereço
da internet

Triste, em
inglês

De fácil
digestão

Consagrar
com óleos

santos

Escritor 
de "A

Montanha
Mágica" e
"Morte em

Veneza"

O disco de
coleção

Amor, em
italiano

Exprime
anuência
Tipo de

motoneta
Distinta;
diferente

Lista;
relação

Normas;
preceitos

Lança 
a bola em
direção 
à cesta
(basq.)

Aferrados; obstina-
dos (fig.) Caracterís-

tica associada ao cão
são-bernardo

Desprovido
de ornatos

3/sad. 4/hard. 5/amore. 11/declarativo. 13/buracos negros.
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T M R S
V I C I O A L E M

P A N C A L A D A
O B G A R R A S
S E C A M E T

O S C A R M I A R
A E R O P O R T O
N A R A M A U

A G R A R I O A T
U P N B A L I

M I S E R I A I J
N O T I C I A D O

M E S A I C A L
O I D A N A D O
S A C O L E E S

A, B,
AB e O
(Med.)

Rebater
a bola
com a
cabeça

Madame
(?), bruxa
de Disney

Suporte
da vela do

barco

Rei (?), 
atração do
Carnaval

Época
presente

Soltar 
a voz 

(o gato) 

Produto
fabricado
na olaria

(pl.)

Artur da
Távola,

jornalista
e político

"(?) melhor
quem ri por

último"
(dito) 

Paraíso 
da Indo-

nésia

Aqui, em
espanhol

(?)-in, téc-
nica de 

massagem
oriental

Levado;
traquinas

Sorvete
vendido 
em saco
plástico

Eduardo
Sterblitch,

come-
diante

Rasgar 
(?): elogiar
Aquecedor
de chalés

Pobreza
extrema
Divul-
gado

Ruim;
perverso
Que está 

no começo

(?) Leão,
cantora
da MPB

Local
como o
Santos
Dumont

(RJ)

Unhas 
de feras
Peça de
torneiras

Muda;
silenciosa

Cair
chuva fina 

Câmara
(abrev.)

Móvel 
da copa

Saudação
jovial

Triturar 
(a cenoura)
O "mundo"

dos
espíritos
(Folc.)

Relativo
ao meio

rural

Dependên-
cia química

Prêmio 
do Cinema
americano

Enxugam

Jogos (?)-
America-

nos, evento
esportivo

Idêntico
fisica-
mente

Pó para
caiar

Não é?
(pop.)

2/do. 3/acá — cam — min. 4/bali. 5/vício. 7/agrário. 9/carrapeta.

Todo o que ama a disciplina ama o conhecimento, mas 
aquele que odeia a repreensão é tolo. O homem bom 

obtém o favor do Senhor, mas o homem que planeja mal-
dades o Senhor condena. Ninguém consegue se firmar 

mediante a impiedade, e não se pode desarraigar o justo. 
Provérbios 12:1-3
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SUÍZO DE VETERANOS

Cascavel – Duas das principais 
transações já realizadas pelo 
futebol paranaense são alvos 
de ações de cobrança. Curiosa-
mente, o devedor é o mesmo: 
Grêmio de FootBall Portoale-
grense. FC Cascavel e Foz Fute-
bol ainda não viram o dinheiro 
referente às negociações de Bi-
tello e Pepê com o futebol do 
exterior. 

O FC Cascavel cobra R$ 15 
milhões referente à venda do 
meia Bitello ao Dínamo Mos-
cou, já que é detentor de 30% 
dos direitos do jogador. Na últi-
ma segunda-feira (11), o clube 
divulgou uma nota oficial e in-
formou que tenta bloquear o 
prêmio de R$ 45 milhões que 
o time gaúcho tem para rece-
ber pelo vice-campeonato do 
Brasileirão. O Grêmio tem até a 
próxima sexta-feira (15) para se 

Cascavel e Foz cobram Grêmio
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Curitiba – Com os objetivos 
da temporada atingidos, o 
Atheletico volta os trabalhos 
para a temporada 2024 com 
a primeira missão de definir o 
nome do novo técnico. Desde 
a saída de Paulo Turra e Feli-
pão, o time foi comandado por 
Wesley Carvalho, que teve 33 
jogos, 11 vitórias, 13 empates 
e nove derrotas — aproveita-
mento de 46%.

Agora, o novo nome deve-
rá ser um estrangeiro. Nomes 

como Domènec Torrent, Jorge 
Almirón, Juan Manuel Lillo e 
Gustavo Matosas estão mais 
em evidência e chegaram a 
ser comentados pelo presi-
dente Mario Celso Petraglia, 
reeleito no último fim de se-
mana. Domènec Torrent já re-
cebeu proposta do Athletico 
em 2020. Há três semanas, ele 
se reuniu com a diretoria. Juan 
Manuel Lillo chegou a ser pro-
curado pelo clube logo depois 
da saída de Paulo Turra. 

A equipe Edson PY Lavacar conquistou o título de campeã do Municipal de Futebol Suíço Ve-
terano (40+) de Marechal Cândido Rondon, ao vencer a AABB pelo placar de 4 a 2. O troféu de 
artilheiro ficou com Edir Warken, do time Edson PY Lavacar, que marcou 12 gols. Já o troféu de 
goleiro menos vazado foi para Jair e Leocir, também do Edson PY Lavacar, que sofreram 11 gols. 

Cascavel – O ritmo de pre-
paração está ficando mais 

intenso para as equipes 
que irão disputar o Para-

naense 2024. Muitas delas 
já estão realizando par-

tidas amistosos para dar 
ritmo de jogo aos atletas. 

Hoje, começa a disputa 
do Torneio de Verão, com 

a participação de qua-
tro equipes. A Partida de 

abertura será entre PSTC e 
Galo Maringá. No sábado, 

o complemento da rodada 
terá Cianorte x Maringá FC. 

Já o Operário fará amis-
toso diante o Andraus, no 

sábado, às 10h. Na semana 
passada, o time derrotou 
o Galo Maringá, por 3 a 1. 

São Paulo - A seleção femini-
na de futebol terá um desafio 
inédito no começo do ano que 
vem. A equipe comandada 
por Arthur Elias irá participar 
da primeira edição da Copa 
de Ouro Feminina, o novo tor-
neio continental organizado 
pela Concacaf. Irão participar 
da competição oito equipes 
da Confederação que reúne 
equipes da América do Norte, 
Central e Caribe, assim como 
as quatro primeiras colocadas 
da última Copa América: Bra-
sil, Colômbia, Argentina e Pa-
raguai. 

O sorteio colocou o Brasil 

no grupo B, com sede em San 
Diego. A estreia da seleção bra-
sileira será no dia 21 de feverei-
ro contra as vencedoras de um 
playoff entre Haiti e Porto Rico. 
Em seguida, a equipe enfrenta 
a Colômbia no dia 24 e o Pana-
má no dia 27 de fevereiro.

O grupo A, com sede em Los 
Angeles, conta com Estados 
Unidos, Argentina, México e as 
ganhadoras do playoff entre 
República Dominicana e Guia-
na. O grupo C, com jogos em 
Houston, terá Canadá, Costa 
Rica, Paraguai e as classifica-
das do duelo entre Guatemala 
e El Salvador.

Curitiba - A Secretaria do Es-
porte do Paraná divulgou a lista 
final dos projetos selecionados 
para receber recursos do Pro-
grama Proesporte. Foram sele-
cionados 302 projetos, somando 
investimento de R$ 50 milhões 
para projetos que serão desen-
volvidos em 2024 e 2025. 

“Os números deste ano re-
presentam uma grande con-
quista, que é resultado de uma 
gestão comprometida e dedica-
da ao esporte, reconhecendo a 

importância de valorizá-lo em 
todas as suas formas”, afirma 
o coordenador do Proesporte, 
Otávio Vinícius Taguchi. “A Lei 
de Incentivo já está gerando 
impacto positivo para atletas 
e equipes, da base até o alto 
rendimento. Este montante de 
recursos visa incentivar ainda 
mais o esporte em todas as suas 
modalidades, permitindo que 
talentos locais alcancem seus 
objetivos e coloquem o Paraná 
em destaque nacional”.

Dos 302 projetos selecio-
nados, 39 são do paradespor-
to e 263 regulares. Eles são das 
áreas de Formação Esportiva 
- Vivência Esportiva (16 proje-
tos), Formação Esportiva - Fun-
damentação e Aprendizagem 
da Prática Esportiva (43), Ex-
celência Esportiva - Especia-
lização e Aperfeiçoamento 
Esportivo (107), Excelência Es-
portiva - Alto Rendimento (101) 
e Esporte para a Vida Toda e 
Readaptação (35). 
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Athletico deve ter técnico 
estrangeiro no estadual

ProEsporte tem 300 projetos aprovados

manifestar na Câmara Nacio-
nal de Resolução de Disputas 
da CBF.

Na mesma Câmara, o Foz 
Futebol cobra do Grêmio os 
valores referentes aos 30% da 
venda do atacante Pepê ao 
Porto, realizada em 2021 por 
cerca de R$98,6 milhões pela 
cotação da época. O Foz alega 
que deveria receber o seu per-
centual, enquanto o Grêmio 
alega que existia uma comu-
nicação de divisão da quantia 
com outras partes. 

Além disso, o time gaúcho 
ofereceu uma proposta de 
acordo para efetuar o paga-
mento em 12 vezes, o que não 
foi aceito por Arif Osman, res-
ponsável pelo time da Terra 
das Cataratas. O caso só de-
verá ser apreciado no início  
de 2024. 

Com contrato 
até 2028, Bitelo 

já tem 5 gols 
com o Dínamo

Times do 
estadual fazem 

amistosos

Copa Ouro define grupos
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Brasil já emplacou mais de 
30 mil ‘elétricos’ em 2023

A mobilidade elétrica está con-
quistando uma promissora fatia 
no mercado automotivo brasilei-
ro. Nunca houve uma demanda tão 
expressiva por veículos impulsio-
nados pela eletricidade como nos 
últimos anos e a expectativa é de 
que, até 2035, pelo menos 60% dos 
automóveis recém-adquiridos no 
país serão movidos por essa fonte 
de energia.

Para entender um pouco mais 
deste crescente mercado, a Lea-
sePlan/ALD Automotive, líder glo-
bal em mobilidade sustentável 
que oferece serviços de locação, 
terceirização e gerenciamento de 
frotas, elaborou um e-book com 
foco nesse universo inovador e, a 
seguir, abordaremos alguns pon-
tos importantes deste material, 
mostrando projeções e tendências.

BRASIL E OS VES
O Brasil está entre os 10 maio-

res mercados automotivos do 
mundo. A frota nacional é estima-
da em quase 60 milhões de veícu-
los e apenas 60 mil são elétricos 
ou híbridos – pouco mais de 1% do 
número total. A soma inclui tanto 
veículos de passeio quanto cami-
nhões e ônibus.

O mercado de veículos leves 
eletrificados no Brasil teve um se-
mestre recorde, com 32.239 em-
placamentos de janeiro a junho 
de 2023, representando um au-
mento de 58% em relação a 2022. 
Em junho, houve 6.225 emplaca-
mentos, indicando uma possível 
superação da previsão da Associa-
ção Brasileira do Veículo Elétrico 
(ABVE) de 70 mil emplacamentos 
até o final do ano. A frota total 
atingiu 158.678 unidades. Dentre 
as tecnologias disponíveis no mer-
cado de veículos leves eletrificados 
no Brasil, foram os elétricos plug-in 
(PHEV) que apresentaram o maior 
crescimento nos últimos 12 meses. 
No primeiro semestre de 2023, o 

O Brasil está entre os 10 maiores mercados automotivos do mundo, 
com uma frota é estimada em 60 milhões de veículos e apenas 60 mil 
são elétricos ou híbridos
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VENDAS ELETRIFICAS 
NO 1º SEMESTRE

HEV flex - 38% (12.317)
HEV a gasolina - 14,5% (4.670);
PHEV - 35,5% (11.475)
BEV - 12% (3.777)

mercado brasileiro vendeu 11.475 
veículos PHEV, o que representa 
um aumento expressivo de 206% 
sobre o mesmo período de 2022 
(3.751).

INCENTIVO
O governo brasileiro oferece in-

centivos fiscais para a compra de 
VEs, como a isenção do Imposto 
sobre Produtos Industrializados 
(IPI) e Imposto sobre Operações 
Financeiras (IOF). Apesar do cres-
cimento, há desafios a superar, 
como a necessidade de investi-
mentos em infraestrutura, políti-
cas públicas mais consistentes e a 
conscientização sobre os benefí-
cios da mobilidade elétrica.

INFRAESTRUTURA
O Brasil atualmente conta com 

mais de 3 mil eletropostos de re-
carga, um aumento de 10,2% em 
relação a dezembro de 2022. Em-
presas como Audi, Porsche e Raí-
zen (licenciada da Shell) estão 
investindo R$ 24 milhões para ins-
talar 20 carregadores rápidos (150 
kW) em postos Shell até março de 
2024. Os carregadores proporcio-
nam de 0% a 80% de carga em 30 

minutos, e os clientes poderão 
agendar e pagar pela recarga de 
forma digital por meio de um apli-
cativo. A maioria dessas estações 
de recarga se encontra em São 
Paulo, indicando o papel crucial 
do estado na promoção da mobi-
lidade elétrica. 

A indústria automotiva elétri-
ca nos mostra cada vez mais que 
estamos diante de uma trans-
formação significativa para esse 
novo cenário. Ao adotar a eletro-
mobilidade, não apenas estamos 
reduzindo emissões e impactos 
ambientais, mas também con-
tribuindo para a criação de um 
mundo mais consciente e respon-
sável. Cada quilômetro percorrido 
em um veículo elétrico é um passo 
em direção a um futuro mais limpo 
e sustentável.

Sucesso de vendas desde o 
seu lançamento, a primeira pica-
pe Ram desenvolvida e produzida 
no Brasil recebeu, na noite de se-
gunda-feira, mais um importante 
reconhecimento da imprensa es-
pecializada na 22ª edição do Prê-
mio Top Car TV.

O evento contou com a partici-
pação de diversos convidados, entre 
jornalistas e executivos da indústria. 
Foram 50 jurados da imprensa es-
pecializada, que votaram em 3 pre-
miações: o Prêmio Top Car, com 13 
categorias, o Prêmio Top Truck, com 
5 categorias, e o Prêmio Top Moto, 

com duas categorias.
Performance, luxo, capacidade 

e tecnologia são atributos da Nova 
Rampage cada vez mais reconhe-
cidos pela imprensa. O modelo 
tem se destacado comercialmen-
te no mercado brasileiro e con-
quistou dois prêmios na noite de 
ontem, a “Melhor Picape acima de 
R$ 191.000”, e também a principal 
premiação, a de “Melhor Carro do 
Ano”, considerando todas as ca-
tegorias. Essas conquistas confir-
mam que a nova picape da Ram 
tem um grande caminho de suces-
so pela frente.

Nova Rampage eleita como “Melhor Carro do Ano”

Nova Rampage é eleita “Melhor 
Carro do Ano” pelo Prêmio Top 
Car TV 2023 
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Notas

por Luiz Aparecido BandeiradaBandeirada

Depois de problemas mecâ-
nicos nos sábado, quando só 
conseguiu a 10ª colocação para 
o grid de largada, Leandro Totti 
foi um dos destaques da etapa 
de encerramento da tempo-
rada da Copa Truck, disputada 
domingo (10), no Autódromo 
de Interlagos, em São Paulo. 
O piloto paranaense levou a 
equipe Vannucci Racing ao 
pódio. 

Totti foi o quarto colocado 
nas duas provas da 9ª e última 
etapa, mas só foi ao pódio na 
corrida 2, quando os cinco 
primeiros colocados são pre-
miados. Na corrida 1 apenas 
os três primeiros têm direito 
a festa da champagne. “O 
Volvo se comportou bem em 
ritmo de corrida, e de 10º no 
grid, conquistamos o quarto 
lugar na corrida 1. Na corrida 
2, quando invertesse os oito 
primeiros da corrida 1 para o 
grid da 2, larguei de quinto e 
novamente fui quarto. Foram 
bons resultados. Encerramos 
a temporada de forma positiva 
e com a certeza de que nossos 
caminhões estão competitivos, 
Melhorou muito depois dos 
testes de Londrina”, acentua 
Leandro Totti. 

Felipe Giaffone, na corrida 
1, e Beto Monteiro na 2, foram 
os vencedores da Copa Truck  
domingo, em Interlagos. Com 
estes resultados, Felipe Gia-
ffone tornou-se campeão de 
2023 da categoria Pro, ao 

Giovana no pódio na última 
corrida da temporada

A paranaense Giovana Marinoski, da equipe Ebrahim Motors-SkM/Celepar/Clínica 
Pneumoair/ULV/Brain Treinamento Mental/Instituto ASR, encerrou de forma positiva a 

temporada de kart de 2023. Ele foi ao pódio ao conquistar o quarto lugar da categoria 
Rotax Júnior Max na 9ª e última etapa da Copa São Paulo da Granja Viana, disputada no 
último dia 1º, no Kartódromo da Granja Viana, em Cotia, na Grande São Paulo. A vitória 

foi de Lucas Paiva. Giovana participou apenas da metade das provas e mesmo assim con-
quistou o quarto lugar, com 253 pontos. O campeão foi Lucas Paiva, com 502 pontos. 

DIEGO TARTALHO/DIVULGAÇÃO

Depois do recapeamento 
da pista, o Kartódromo Delci 
Damian será reaberto no pró-
ximo sábado, quando será 
disputada uma prova festiva, 
devendo reunir mais de 100 
pilotos de Cascavel e região. A 
promoção e organização serão 
do Kart Clube de Cascavel, com 
supervisão da FPrA (Federação 
Paranaense de Automobilismo).

Serão disputadas as cate-
gorias 125 Pro, Mirim, Cadete, 

Escola (Mirim e Cadete), F-4 
Baton, F-4 Força Livre, F-4 
Graduados, F-4 Júnior, F-4 Ini-
ciantes, F-4 Sênior e F-4 Super 
Sênior. As inscrições antecipa-
das podem ser feitas na secre-
taria do Kart Clube, com Cleo-
cir, pelo fone (45) 9 9968-7176.

Este será o primeiro evento 
comandado pela nova direto-
ria do Kart Clube de Cascavel, 
que tem como presidente do 
piloto e empresário Rafael 

Paiva. A programação das cate-
gorias da manhã terão treinos 
livres serão a partir das 8h; os 
treinos classificatórios a par-
tir das 9; e as provas logo na 
sequência. O pódio está pre-
visto para às 12h. 

As categorias da tarde terão 
treinos livres a partir das 13h, 
treinos classificatórios às 
14h15 e as provas logo em 
seguida. O pódio está previsto 
para às 17h30.

Kartódromo será reaberto no sábado

Artur Hoff
Campeão sul-brasileiro 

em maio, o brasiliense Artur 
Hoff (Grupo Sollo/Construtora 
Construnião/Colégio Mackenzie 
Brasília) tem mais um título 
para listar em seu currículo no 
kartismo. No último sábado (9), 
no lendário Kartódromo Ayrton 
Senna, em Interlagos, na zona sul 
da capital paulista, ele sagrou-se 
campeão da Copa São Paulo 
Light de Kart. Ele conquistou 
o título na categoria Júnior.

Lourenço Varela
Duas vitórias e um segundo 

lugar na rodada tripla da Copa 
São Paulo Light de Kart sagrou o 
piloto de Itapema (SC), Lourenço 
Varela (Thunder Tecnology/
Art Home), campeão Cadete da 
temporada 2023. A 10ª e última 
etapa da competição voltou a 
ser realizada no kartódromo de 
Interlagos, na capital paulista, 
depois de três em Aldeia da Serra.

O presidente Rafael Paiva 
estará à frente do primeiro 
evento comandado pela 
nova diretoria do Kart 
Clube de Cascavel 

atingir a marca de 263 pon-
tos. Leandro Totti conclui o 
campeonato em 13º, com 124 
pontos. 

A Copa Truck volta às ati-
vidades no dia 17 de março, 
quando será disputada a etapa 
de abertura da temporada de 
2024 no Autódromo Internacio-
nal Orlando Moura, em Campo 
Grande, no Mato Grosso do Sul. 

Totti leva a Vannucci Racing ao
pódio na Copa Truck em Interlagos

Leandro Totti encerra a temporada da Copa 
Truck com pódio em Interlagos

VANDERLEY SOARES
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Cascavel - Se tem algo que 
a maioria dos cascavelenses 
conhece bem, é o Zoológico 
Municipal de Cascavel. Há 45 
anos, o Zoo faz parte da his-
tória dos cascavelenses. É um 
local de memórias de infância, 
de momentos em família, de 
fazer turismo, dos piqueniques 
em época de escola, de desco-
brir a riqueza da fauna e flora 
cascavelense e tantas outras 
emoções. É como se o Zoo se 
confundisse com a história da 
própria cidade. 

E esse espaço de preserva-
ção ambiental, também consi-
derado cartão-postal da cidade, 
completou seu 45º aniversário, 
ontem (12). O Zoológico de Cas-
cavel é majestoso por natureza, 
uma vez que está no complexo 
da maior reserva ecológica do 
Sul do Brasil, em uma área de 
cerca de 20 hectares de mata. 
É a combinação perfeita entre 
flora e fauna, um verdadeiro re-
fúgio para os cascavelenses. 

A função do zoológico é ba-
seada em quatro pilares: con-
servação ex situ, educação 
ambiental, pesquisa e lazer. 

Zoológico de Cascavel completa 45 anos 
fazendo parte da história da população

O Zoológico
Em 23 de julho de 1976 através Decreto Municipal n º 890/76, foi 

criado o Parque Municipal Danilo Galafassi. O Parque abriga as principais 
nascentes do rio Cascavel e um remanescente de vegetação composta 
por Araucária, Cedro, Angico, Palmito, Erva Mate entre outras. Com o 
objetivo de se criar um espaço para o lazer dos cascavelenses, foi inau-
gurado Zoológico Municipal de Cascavel, em 12 de dezembro de 1978. 
O Zoológico está localizado, na Rua Fortunato Bebber, 2.307, bairro Jar-
dim Nova York, no interior do Parque Natural Municipal Danilo Galafassi. 

Em relação à conservação, o 
Zoo abriga espécies ameaça-
das de extinção. Além disso, o 
Zoológico faz parte do Plano 
Nacional de Conservação, em 
parceria com a Azab, Associa-
ção de Zoológicos e Aquários 
do Brasil, com quatro espécies: 
onça pintada, macaco-aranha, 
bugio-preto e bugio-ruivo. 

O Zoo tem a atribuição de 
guarda, proteção e cuidado 
de mais de 360 animais de 
72 espécies, entre mamífe-
ros, répteis e aves, inclusive 
de espécies em extinção. Os 
cuidados envolvem nutrição, 

limpeza de recintos e atendi-
mento clínico veterinário tanto 
em check-up de rotina como 
em eventuais emergenciais. 

Há ainda o trabalho de 
educação ambiental, uma vez 
que o Zoo recebe diariamen-
te crianças que passam pelo 
parque e também aprendem 
no Museu de História Natural. 
Desde 1983, que o trabalho co-
meçou, mais cerca de 650 mil 
crianças já passaram aprender 
um pouquinho mais da natu-
reza no local. O Zoo também é 
foco de pesquisa e estudos de 
acadêmicos. 

FOTOS: SECOM

O Zoo funciona aos sábados 
e domingos, das 10h às 17h. Para 
entrar no parque, precisa ter um 
ingresso online, que é gratuito. 
Na entrada do zoológico, a ad-
ministração do parque disponi-

biliza monitores para auxiliar os 
visitantes que, porventura, não 
fizeram a aquisição online. Para 
acessar e fazer o cadastro, este é 
o link: https://doity.com.br/zoo-
cascavel.

Para o seu animal de
estimação... você entendeu

45)99985-0512

Para evitar a 
bagunça na pintura

Para ajudar 
na mudança

Para embalar os itens
que você quer cuidarEntre em contato
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BMW 32 0I 2012
Preta, gasolina, 70 mil km, interior 
em couro caramelo, 4 pneus 
Goodyear novos, luxuosa, completa, 
higienizada e espelhada. Impecável. 
R$ 72.000,00. F: (45) 99988-3377.  
CI-209669.

JEEP COMPASS LIMITED
2.0, 16V 4x2, 2018, preto, flex, 
automático, luxuoso, completo, 
higienizado, espelhado, impecável. 
R$ 130.000,00. F: (45) 99988-3377.
  CI-209668.

MERCEDES C200
Avantgarde 1.8 16V, 184 cv, 2011, 
prata, 4 pneus Goodyear novos, 
luxuosa, completa, higienizada e 
espelhada. Impecável. R$ 73.000,00. 
F: (45) 99988-3377.  CI-209670.

VERSA 1.6 SV FLEX
2016, prata, 47 mil Km, 4 pneus 
novos, completo, higienizado e 
espelhado. Impecável. R$ 48.000,00. 
F: (45) 99988-3377.  CI-209673.

CAPTIVA SPORT
16V, 185cv, 2010, prata, bancos 
em couro, luxuosa, completa, 
higienizada e espelhada. Impecável. 
R$ 40.000,00. F: (45) 99988-3377.  
CI-209675.

CAPTIVA SPORT 2.4
16V, 185cv, 2014, azul, bancos 
em couro, luxuosa, completa, 
higienizada e espelhada. Impecável. 
R$ 59.000,00. F: (45) 99988-3377.  
CI-209674.

OMEGA CD 3.6
V6, 24V, 255cv, 2005, prata, luxuoso, 
completo, higienizado e espelhado. 
Impecável. R$ 30.000,00. F: (45) 
99988-3377.  CI-209672.

OMEGA CD 3.6 BLINDAD
Blindado, 2005, prata, luxuoso, 
completo, higienizado, espelhado, 
impecável. R$ 30.000,00. F: (45) 
99988-3377.  CI-209676.

OMEGA FITTIPALDI 3.6
V6, 24V, 258cv, blindado, 2008, 
preto, gasolina, luxuoso, completo, 
higienizado e espelhado. Impecável. 
R$ 40.000,00. F: (45) 99988-3377.  
CI-209671.

RANGER XLS 2.2 4X4
2018, prata, diesel, cabine dupla, 
automática, capota marítima, protetor 
de caçamba, engate removível, 
som, pneus novos, higienizada e 
espelhada. Impecável. R$ 185.000,00 
F: (45) 99988-3377.  CI-209667.

W. SERAFIM VENDE
Vende apart. no São Cristóvão, 
com 2 quartos, mais dependências, 
churrasqueira na sacada, com total 
de 71m² área total, sendo 58m² área 
privativa por apenas 195 mil. F: (45) 
99922-7904 Willian Serafim CRECI 
19806f.  CI-209654.

W. SERAFIM VENDE
Vende apart. no Park Vitória, sendo 
com 2 quartos, mais dependências 
no pavimento térreo, medindo total de 
55,14m², por R$ 150.000,00, podendo 
ser negociado veículo como parte de 
pagamento, financiamento, cartão de 
credito, soja, etc. Contato:  Willian 
Serafim CRECI 19806f.  CI-209650.

W. SERAFIM VENDE
Vende casa no Florença com aprox. 
60m², sendo 1 suíte, 1 quarto, mais 
dependências sala e cozinha com 
pé direito alto, fino acabamento, por 
apenas 350mil. F: (45) 99922-7904 
Willian Serafim CRECI 19806f.  CI-
209649.

W. SERAFIM VENDE
Vende sobrado no Country, com 
124m² de construção sendo em 
condomínio, 1 suÍte, 2 quartos 
mais dependências. Próximo a Rua 
Manaus, fácil acesso ao centro e 
saídas para rodovias. Por apenas 550 
mil. Willian Serafim CRECI 19806f.
  CI-209647.

W. SERAFIM VENDE
Vende sobrado com 3 suítes, com 
sacada, mais dependências, garagem 
coberta para 1 carro, sendo que tem 
espaço para mais de 4 carros, imóvel 
localizado na esquina, frente para 
2 ruas, por apenas 550 mil. F: (45) 
99922-7904 Willian Serafim CRECI 
19806f.  CI-209652.

W. SERAFIM VENDE
Vende ou troca casa no Santo 
Onofre com 70m², 3 quartos, mais 
dependências, terreno de esquina 
medindo 15x15 sol da manha, por 
apenas 350 mil, aceita TROCA como 
parte de pagamento, preferência 
terreno. F: (45)  99922-7904 Willian 
Serafim CRECI 19806f.  CI-209658.

W. SERAFIM VENDE
Vende casa no Santa Cruz, 
localizado próximo a Tito Muffato, 
terreno medindo 6,5 x 45 com área 
construída de aprox. 170m² sendo, 
suíte, 2 quartos mais dependências 
com moveis planejados, pé direito 
alto, sobra de terreno, garagem 
coberta. Por apenas890 mil (estuda 
propostas). F: (45)99922-7904 Willian 
Serafim CRECI 19806f  CI-209648.

W. SERAFIM VENDE
Vende sobrado no Tropical com aprox. 
150m² de área construída, sendo 
98m² averbado, suíte, 2 quartos, 
vaga para 2 carros, alguns móveis 
planejados, ambientes climatizados, 
ótima localização, rua sem saída, por 
apenas 620 mil. Agende sua visita, 
F: (45) 99922-7904 Willian Serafim 
CRECI 19806f.  CI-209656.

W. SERAFIM VENDE
Vende imóvel (industrial, comercial) 
frente BR 277 com aprox. 15m de 
testada para a mesma, área total de 
aprox. 1.050m² contendo um barracão 
de aprox. 270m², ótima localização 
por apenas R$ 1,200.000,00. F: (45) 
99922-7904  Willian Serafim CRECI 
19806f.  CI-209657.

IMOBILIÁRIA PARANHOS
Vende lote com 360m² no 
Brasmadeira, Rua Rio Bonito. R$ 
190.000,00. F: (45) 99155-6699 
CRECI J07222.  CI-209666.

IMOBILIÁRIA PARANHOS
Vende Lote com 1050m² (25x42) na 
região central, Rua Vitória, 770. R$ 
2.290.000,00. F: (45) 99155-6699 
CRECI J07222.  CI-209662.

IMOBILIÁRIA PARANHOS
Vende lote com 455m² (13x35) 
no Cancelli, Rua Alcir da Motta, 
murado (preservação permanente). 
R$ 249.000,00. F: (45) 99155-6699 
CRECI J07222.  CI-209664.

IMOBILIÁRIA PARANHOS
Vende Área com 4.633m² no 14 de 
Novembro, frente para a Rua Souza 
Naves Sul, a 300m da Petrocon, ao 
lado da Metalúrgica Turmina, R$ 
2.200,000,00. F: (45) 99155-6699 
CRECI J07222.  CI-209661.

IMOBILIÁRIA PARANHOS
Vende lote com 270m² (10X27) no 
Santo Onofre, Rua Tupinambás, 
divisa com o Santa Cruz, (preservação 
permanente). R$ 130.000,00. F: (45) 
99155-6699 CRECI J07222.  CI-209665.

IMOBILIÁRIA PARANHOS
Vende lote com 962m² (17,50x55) 
no Country, Rua Rio Grande do 
Norte, entre as Ruas 13 de Maio e 
Tiradentes. R$ 2.000.000,00. Aceita 
carros e parcelamento. F: (45) 99155-
6699 CRECI J07222.  CI-209663.

W. SERAFIM VENDE
vende fazenda de 330 alq. prox. 
cascavel com 70 alq. mec. com 
extrutura para pecuaria pronta sendo 
piquetes barrações reservatorios de 
agua casas por apenas 1.200 sacas 
de soja por alq. Creci 19806f  CI-209642.

W. SERAFIM VENDE
Vende terreno com 200m² em 
condomínio fechado, localizado 
em Cascavel-PR, acesso pelo 
prolongamento da avenida Barão do 
Rio Branco, próximo ao Ceasa, sendo 
uma das regiões que mais cresce, 
o condomínio conta com portaria, 
salão de festas, estacionamento para 
visitantes, cerca elétrica, liberado 
para construção, com várias casas 
já em andamento, ótima opção para 
investimento ou para construção 
de seu lar, com uma linda vista da 
cidade, por apenas 180 mil.  CI-209659.

VENDO OPORTUNIDADE
Sítio, estrada Rio da Paz, Alto 
Bom Retiro. 8 alq. sendo 2 
mecanizados, 4 em pasto com 
piquetes, ótimo para criação de 
carneiro, gado, cabrito, pomar com 
mais de 200 pés de frutas, casa 
em alvenaria, sendo suíte, mais 3 
quartos, área gourmet, banheiro, 
lavabo, lavandeira coberta, ar 
condicionado, tuia, garagem para 
4 carros, açude, poço artesiano, 
apenas 15km da Av. Carlos Gomes. 
Valor R$ 3.900,000,00. F: (44) 99707-
4858 - Creci 23291f  CI-209799.

W. SERAFIM VENDE
Área de 10 alq. com 7 alq. mec. na 
região do Rio do Salto, por penas 
1.600 sc. o alq. F: (45) 99922-7904 
Willian Serafim CRECI 19806f.  CI-
209644.

W. SERAFIM VENDE
Vende área com 12 alq. em Santa 
Tereza do Oeste com 9 alq. mec. por 
apenas 2.100sc o alq. F:  (45) 99922-
7904  Willian Serafim  CRECI 19806f  
CI-209646.

W. SERAFIM VENDE
Vende chácara em Cascavel a aprox. 
3 km da BR 277, ótima localização 
com casa de alvenaria, casa de 
madeira, reserva de mata nativa, 
apenas 2.500 sc. de soja por alq. 
F: (45) 99922-7904 Willian Serafim 
CRECI 19806f.  CI-209641.

W. SERAFIM VENDE
Vende chácara de 2 alq. sendo área 
de pastagem excelente para sua 
futura CASA DE CAMPO por apenas 
700 mil, aceita troca até 60% do valor. 
F: (45) 99922-7904 Willian Serafim 
CRECI 19806f.  CI-209643.

W. SERAFIM VENDE
vende chácara de 20.000m² prox. 
Carlos Gomes, sentido Rio da Paz, 
sem benfeitorias, com rio no fundo, 
sendo uma área plana mecanizada 
e com uma reserva de mata nativa 
por apenas R$ 950mil. F: (45) 99922-
7904. Willian Serafim CRECI 19806f  
CI-209640.

W. SERAFIM VENDE
Vende chácara com área de 20.000m² 
a aprox. 6 km do asfalto, sendo aprox. 
17 km do centro de Cascavel, com 
beira de rio e mata nativa. Excelente 
oportunidade para ter sua casa de 
campo em uma região rural por 
apenas 300mil. F: (45) 99922-7904 
Willian Serafim CRECI 19806f.  CI-
209645.

W. SERAFIM VENDE
Vende fazenda de 50 alq. com aprox. 
10 alq. mec. em Santa Tereza, bem 
localizada, por apenas 45.000 sc de 
soja, podendo ser negociado, entrada 
mais 3 anos. F: (45)  99922-7904 
Willian Serafim CRECI 19806f.  CI-
209653.

W. SERAFIM VENDE
Vende chácara com área de 5.000m² 
com matricula individual, sendo aprox. 
3 km do asfalto, ótima para moradia 
ou lazer, estrada boa, topografia com 
leve declive, por apenas 650 mil. 
F: (45) 99922-7904 Willian Serafim 
CRECI 19806f.  CI-209651.

W. SERAFIM VENDE
Vende chácara de 6,5 alq. com aprox. 
4,5 alq. mec. em Cascavel, próximo 
do asfalto, excelente localização, bom 
de água. Por apenas 3.500 sacas 
de soja por alq. sendo um total de 
22.750 sacas, forma de pagamento 
entrada de 50% mais 1 ano. F: (45) 
999227904 Willian Serafim CRECI 
19806f.  CI-209655.

MASSAGEM RELAXANTE
Fisioterapêutica, dor muscular, nervo 
ciático, coluna, stress e cansaço 
físico. Plataforma infravermelho. 
Atendemos todos os dias com hora 
marcada, inclusive domingos e 
feriados, das 7:30 às 19:40. Venha se 
sentir bem com um ótimo tratamento. 
Profissional há mais de 30 anos. 
F:(45)3223-2330/99135-4180/98431-
8987.  CI-209474.

Utilidade Pública

Edição 14.243

SÚMULA DE REQUERIMENTO DE 
RENOVAÇÃO DA LICENÇA SIMPLIFICADA

CLINICA DO APARELHO ODONTOLOGIA LTDA, 
CNPJ; 31.031.486/0001-59, torna público que irá requerer á SE-
CRETARIA MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE DE CAS-
CAVEL-PR, a Renovação Da Licença Simplificada para 
ATIVIDADES ODONTOLÓGICAS, a ser implantada, RUA XA-
VANTES 1169, SANTA CRUZ, CASCAVEL-PR, CEP 85.806-020.
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